

# DOBROGEA JUNIA

Director-Proprietar C. P. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CLUJ-NAPOCA str. Școlii Vechii  
Abonament anual cu poștă costă: cu 200 lei, 6 luni 100 lei  
Piața Arieșului și Iașului nr. 2630 - Redacția și birourile  
Telefon

oric în egalul publicațiilor periodice a Tribunalului (Costate) sub Nr. 37 din Mai 1938

## Cu gândul la estasiile dela hotare

Vifornița drăcească s'a deslăsat la hotare, unde fac de paza soldații. Pe paza Vestului înghețat, șușcă vântul ce tăie obraji până la sânge; pe Nistru din stepele rusești bate crivat de-ți scara sângelui în vin; în Cadrilater, odată pe câmpurile n'au soabe, iar în Bucovina zăpezile stălese în ger de crapă pietrele.

Hotare lungi, paza grea. În fortificații stau soldații ca îngropați de vii sub oia. În marșuri te pândesc degerăturile și în popas, înghețul întregii tale ființe.

Te-ai gândit oare mai temerare la cântăni aceștia cari păzesc pacea țării, la sentințele prosperității tale, la cei carora li se lipesc mâinile de fierul înghețat al armelor și cari merg prin zăpezi până la brâu, ca să ne păzească moșia?

Cuvine-se să ne revedem o clipă, să ne gândim cu toată inimă la ei și să vedem, fiecare, ce putem face ca să le ușurăm trădăle de paznici neînfricați și să le luminăm scurtea. Să urmărim pilda regească și să le trimitem câte un dar. Dacă ai fi văzut căta bucurie a vărsat în sufletele lor darurile Majestații Sale? Trăind în munca grea și în vecinica însoțire, cel mai mic prilej de deslădare, cea mai ușoară rază de omenie, le umple sufletul, și le cîntă bucuria în ochi și pe fețe, de parcă ar fi copii.

Trimiteți-le — pe cale arătate — autorități — rufe groase de iarnă, pieptare, ciorapi și mănuși de lână, alimentele specificate de ministerul apărării naționale. Fie-

care doamnă să organizeze în cercul ei croșetări pentru soldați.

Dacă ai ști căta trisețe este în ochii celor ce nu au pe nimeni care să le scrie o scrisoare, când se împarte corespondența.

Pentru toți aceștia, au fost zile de lumină și neuitată sârbătoare, când a coborât Majestatea Sa Regele, cu daruri în mijlocul ostașilor dela granițe.

Dar d-ta ciștarale, d-ta, doamnă, ce ai făcut pentru ei?

Se străduiește ministerele apărării naționale, înzestrării, internelor, înaltele comandamente și instituțiile publice, să strângă darurile voastre. Dați oare voi îndesul? Va faceți toată datoria?

## Vasul Bucureștii va salva

Ultimele vesti sosite la capitania portului asupra situației în care se află vasul „București” ne fac să credem și să putem amana că vasul va fi totuși salvat.

Echipajul și oamenii sosiți cu vasul „Regele Carol” au reușit să adape spărturile cu scânduri și cu ciment. În momentul de față se lucrează la scoaterea apei care pătrădese în vas.

Nămăi după ce această operație se va fi terminat, se va putea vedea dacă vasul poate fi adus în țară.

## CHESTIA ZILEI

### Salubritatea orașului

**P**e noi nu ne interesează dacă serviciul salubrității mai este ori nu mai este la întreprinderile Comunale ori a revenit din nou la primărie, fiindcă aceasta e o chestie care nu poate schimba nimic: fie la salubritate fie dincolo, cetățenii plătesc bani gref și plătesc degeaba sau aproape degeaba.

De asemenea, nici n'am căzut pe spate, convingi și în extaz citind imnurile de laudă pe cari destul confrați ai noștri le dădica fie nu importa cul de la primărie, fie șeful actual sau prezumtiv al salubrității.

Ținem să arătăm însă că, din cauza schimbărilor de stăpân, personalul inferior, personalul de linie, ca să zicem așa, își face de cap-lata bunăoară, un fapt: dela 1 Ianuarie (când au venit după bacșișuri) gunolerii n'au mai trecut pe străzile paralele cu str. Mihai Viteazul, în cartierul din jurul bisericii Sf. împărați.

Mai este nevoie de alta dovadă că tot una e dacă salubritatea e colo ori dincolo?

I. N.

## Geral n'a stricat semănăturile

Situația sămănăturilor de grâu, orz și rapiță, în legătură cu gerul ultimelor zile, preocupă cercurile conducătoare ale ministerului agriculturii.

După ultimele informații, se pare, că, culturile de grâu nu au suferit decât acolo unde câmpia a fost fără zapadă. Deasemeni, suprafețe nu mari de rapiță și orzul de toamnă rezistă mai puțin la ger de cât grâul și seara.

Intrucât unele suprafețe au rămas din toamnă necultivate din diferite cauze, ministerul agriculturii face propagația, ca acestea să se cultive la primăvara cu porumb, plante obliginoase sau textile.

## Raporturi de încredere și de înțelegere

— Relațiile României cu celelalte State —

Într-o vreme când evenimentele internaționale urzesc un pânzățis din ce în ce mai des — politica externă a țării noastre se singularizează printr-o ampeziune excepțională.

În toată atitudinea noastră, nici un celivoc, nici un sofism, doar o fermă hotărâre de a lupta pentru pace, păzindu-ne hotarele.

Căvântarea finută de d. Grigore Gafencu, ministrul nostru de Externe, cu prilejul banchetului dat în onoarea d-lui Sava Kiroff, șeful ministru al Bulgariei la București, a subliniat, odată mai mult, această înțeleaptă politică românească, pe cât de loială, pe atât de neșchimbabilă.

Ce urmăriște România, în aceste elipe? Cari sunt punctele sale de vedere?

În câteva cuvinte: bună înțelegere cu toată lumea: apărarea, fără nici un fel de concesie, a granițelor; restabilirea armoniei universale. Nîmic altceva.

Observând că „nimic nu pare mai gingaș, decât raporturile din țre vecini”, — d. ministrul Grigore Gafencu a continuat: „Secolul nostru a învins marile distanțe.”

„Dar nu a reușit să învingă pe deplin pe cele mici. Străbăți într'un falfăit de aripă Atlanticul, dar vai, pierzi ani, în schimb,

pentru a ridica un pod peste apă. „Și, cu toate acestea, oare înțelepciunea cea mai firească nu ne învață că malmumiră fiecare, securitatea unei țări și chiar și pacea generală depind în primul rând, de raporturile de încredere și de înțelegere ce se întretin cu vecinii tăi cei mai apropiați?”

Raporturi de încredere și de înțelegere. — Iată cheia de aur, cheia generalilor pacifișari, pe care o întindem, cu înțina deschisă, tuturor vecinilor noștri.

Cum se poate ajunge mai repede la realizarea acestor raporturi de încredere și de înțelegere? Întrebării s-a răspuns tot ministrul nostru de Externe: „prin muncă, prin schimburi și prin organizare.”

În primul rând deci, prin stabilirea unor mai strânse legături economice.

N'a spus, oare, Majestatea Sa Regele Carol al II-lea, cu prilejul vizitei Sale la Londra, că ambasadorii celor mai ferice țări porturi între popoare sunt negocierii?

Asfel de raporturi, de încredere și de înțelegere, rezultate din muncă, schimburi și organizare, oferă România tuturor celor cari nutrește gânduri de pace și de amicitie.

## Raporturile româno-bulgare

— Comentariile stărilor sefite pe marginea discursurilor rostite cu prilejul dejunului dat în onoarea d-lui Sava Kiroff

Am reprodus în numărul nostru trecut discursurile rostite de d-lui ministrul Gr. Gafencu și Sava Kiroff, ministrul Bulgariei la București, cu prilejul piecării dintre noi a acestuia din urmă.

Publicăm de data aceasta comentariile presei bulgare asupra acestor discursuri cari mărețeau o nouă etapă în evoluția raporturilor româno-bulgare, după care vom veni la timp cu comentariile noastre.

Ziarul „Vecer” însoțește textul discursurilor de următorul titlu pe întreaga pagină: „Increderea și înțelegere între Bulgaria și România; bunăvoința reciprocă pentru binele celor două popoare și pentru pacea din această regiune a Europei!”

Seml-oficiosul „Veera I Dnag” sub titlul: „Între Bulgaria și România”, publică următorul articol de fond:

„La masa dată de ministrul de Externe al României, d. Gr. Gafencu, în onoarea d-lui Sava Kiroff, ministrul de pînă acum al Bulgariei la București, conducătorul politicii externe române a rostit un discurs care nu poate să nu atragă atenția noastră, fie prin sinceritatea de care este pătruns, fie prin ideile ce au fost exprimate și care au fost dictate de dorința caldă de încredere și înțelegere între Bulgaria și România.”

Între altele, activul și clarvăzătorul ministru de Externe al țării noastre dela Nord, a spus că siguranța unui stat, ca și pacea generală, atîrnă în primul

rînd de relațiile de încredere și înțelegere reciprocă ce sunt menționate cu statele cele mai apropiate.

Aceasta este o veche înțelepciune, cu care nu putem să nu fim de acord. Credem că din partea Bulgariei se face tot posibilul — desprî această au fost date dovezi nu odată — pentru a se realiza o încredere și înțelegere deplină între cele două state vecine și de îndată ce există și din partea României aceleași intenții bune, putem fi siguri că, fără prea multă greutate, vom putea ajunge la lucrul dorit de cele două state: la buna vecinătate, mai cu seamă în vremurile galburii pe care le trăim.

Atunci vor fi create condiții ferice pentru a se înlătura aspirațiile contradictorii și pentru a se da înălțate interesele comune.

Credința exprimată de înțeleptul domn Gafencu pentru viitorul relațiilor bulgare-române este și credința noastră. Noi sperăm că aceste relații vor intra într-o fază nouă de înțelegere și încredere deplină, pentru binele celor două popoare vedă și pentru desvoltarea fericită a pații generale în această regiune a Europei.”

Sub titlul „Amicitie sinceră și loială”, hebdomadarul oficios „La Parole Bulgare”, publică în ultimul număr următorul articol de fond, semnat de d. dr. Stoian Tsoneff:

Nu este deosebit de plăcut să (continuare în pag. 2 a)

# A P E L

## Între domni comercianți și industriași de toate breslele

Lipsind mai mult timp din lozitate, abia acum, la înapoiere în laud cunoștința, nominal, de abscripțiunile făcute de către comercianți și industriași din oraș și județul nostru, la boarile pentru înzestrarea armatei.

Potrivit acestora, s'au forțat să susțină, ca unii comercianți sau industriași, au subscris puțin, alții au subscris foarte puțin, iar alții chiar deloc.

Făcăm din nou, un stăruitor călduros apel către toată suferința negustorească, rugând-o să se echiveze dela această mare datorie patriotică și să nu preceapă ajutorul lor la opera înzestrare a oștii.

Scruțându-ne conștiința ne vom scama cu toții că această opera nu îngăduie precupețire, terverare sau amânare și ca ea trebuie înfaptuită pe deasupra ori ori sacrificiu.

Negustori de toate breslele, Nu precupeți ajutorul vostru de dat țării, prin el vă dați vouă; dați pentru liniștea țării, a voastră și a familiilor voastre; dați pentru siguranța afacerilor voastre.

Subscribi și reșubscribi la împrumutul înzestrării armatei.

GH. ȘTEȚCU

## Examen de licențiere pentru absolvenții clasei a VII-a de liceu

Printre o decizie a ministerului educației s'a hotărât ca elevii țării să promovat el VII în anul scolar precedent și dorose să devină absolvenți de licență, vor putea să dea examen de el VIII ca pregătiți în particulari, într-o singură sesiune, în Iunie sau în Septembrie 1940.

Corigenții din luna Iunie vor putea trece examenul de corigență în Septembrie. Sesiunea din Septembrie nu va avea însă examen de corigență.

Cei ce vor fi admiși vor obține certificat de absolvirea liceului, care le da dreptul prevăzut de art. 22 din legea învățământului secundar — articol care are următorul cuprins: „Elevii care promovează el VII de liceu dobândesc un certificat de absolvire a liceului care le da dreptul: De a se înscrie în clasa de

bacalaureat în vederea continuării studiilor la universități politehnici, academii comerciale, academii teologice de muzică, de educație fizică și de arte frumbase precum și școlile militare de ofițeri activi ale tuturor armelor și serviciilor armatei.

De a se înscrie la orice școli sau institute cu caracter special, în conformitate cu prevederile legilor speciale afara de cele enumerate mai sus.

De a beneficia de dispozițiile de rețeașare pentru reducerea termenului de serviciu militar.

De a ocupa funcțiuni publice pentru cari se cere absolvirea liceului.

Cei ce vor fi repiși sau nu se vor prezenta la acest examen în anul scolar curent, rămân absolvenți de 7 clase de liceu.







# Ce este psihotehnica?

Continuăm să publicăm Amuririle d-lui Preparator Valentin Gabriel Jeju, conducătorul Oficiului de Orientare Profesională din Constanța, asupra Psihotehnicii.

In numărul de față; cum s'a ajuns la această știință a psihotehnicii.

Până în secolul al XVIII-lea, a predominat o anumită politică profesională, creată de sistemul corporațiilor. În secolul al XIX-lea însă, industrialismul, capitalismul și dezvoltarea metropolelor a provocat o nouă politică, în care se găsește și principiile orientării profesionale. Metodele tradiționale de muncă sunt înlocuite cu tehnica rațională, care devine evoluțivă în urma despicației procesului muncii în elementele componente. Consecințele se vad numai în apariția unei multiplicități de profesii și nu numai în căutarea metodei care, în cel mai scurt timp, să poată atinge scopul, fără prea mare cheltuială de energie, dar și în alegerea liberă a profesiei. Această este însă, deobiceai, o sursă de primejdii, întrucât candidatul, în fața varietății de profesii, nu știe pe care s'o alege și de foarte multe ori alegerea este hotărâtă de factori străini: statură părinților, exemplul rudelor, spiritul de castă, etc. În acest sens, organizarea rațională a alegerii profesiei a revenit Statului, care, spre deosebire de vechile corporații, și-a ales alte motive în interesul și pentru binele comunității. Statul distribuie, cât mai rațional și cât mai favorabil, energiile poporului, — pe când vechile bresle aveau în vedere interesele personale, de breslă, individual și o politică profesională în aceste cadre.

Afară de aceasta, pe când breslele urmăreau îndepărtarea incapacităților, politica profesională modernă caută orientarea tuturor indivizilor către profesii, pe baza însușirilor psihice și fizice, ajutând astfel nu numai economiei și productivității naționale, dar mai ales individului, prin aceea că îi dă posibilitatea dezvoltării tendințelor și a curgerii, în mod natural, a vieții interioare.

Drumul psihotehnicii, sau, mai bine spus, drumul organizării raționale a muncii, se schițează, așa dar, abia pe la sfârșitul secolului al XIX-lea. Mai înainte vreme, preocupările erau foarte restrânse și sporadice; deși existau câteva încercări interesante (Lavoisier, Euler, etc.), totuși problemele acestea nu constituiau o preocupare mai serioasă. Întrucât munca era socotită sau o pedeapsă, sau o activitate penibilă, iar alegerea felului muncii, deși, cum credea Pascal, este actual cel mai important al vieții, totuși ea era lăsată, hazardului și unor factori cu totul străini bunului simț (judecări sociale, interese imediate și personale ș. a. m. d.).

De aceea idei este strâns legată, după cum se vede, problema alegerii raționale a meseriei și aceea a orientării profesionale. Organizarea ei se dărește în bună parte organizării raționale a acțiunii și a oficilor de plasare, căci nu se mai poate concepe, cel puțin teoretic, o plasare eficientă, fără o orientare profesională prealabilă, în vederea unei acțiuni eficiente; iar aici nu primează atât faptul că tr'o profesii oarecare sunt multe locuri disponibile, ci preponderența realității însușirilor psihologice.

Psihotehnica n'a luat însă ființă prin examinările propriu zise de aptitudini profesionale, ci oriunde ei se mai găsește nu numai în domeniul economic, ci și în a-

cela al psihologiei individuale, al psihiatriei, dar mai ales al psihologiei pedagogice. Cercetările lui Binet, ale lui Rossolimo, sau Neumann, începuse ceva mai înainte ca psihotehnica să se precizeze, au servit drept puncte de plecare pentru psihotehnica, întrucât aceste cercetări mai vechi se găsesc, și printre metodele noi, utilizate la examenele psihotehnice moderne.

Cel dintâi care a pus în mod mai categoric problema psihotehnicii, a fost Münsterberg, tinând, în 1911, ca profesor american, o serie de lecții, la Berlin, asupra psihotehnicii. Evident că ideile lui au reținut atunci atenția, dar n'am declanșat prea mare interes. Abia după moartea lui însă și anume în timpul războiului mondial, națiunile beligerante s'au gândit să utilizeze mai larg psihologia în scopuri prin excelență practice. Astfel, Franța, prin cercetările lui Camus și Nepper, își selecționa aviatorii după aptitudini. Germania își examina psihotehnic, prin Moede și Piorkovskă, șoferii armatei imperiale. America și-a constituit armata numind o comisie de psihologi care să recreeze după aptitudini ofițerii și trupa.

În ultimii 20 ani, psihotehnica a cunoscut, așadar, o dezvoltare mult mai considerabilă, intrând, mai ales, într'o fază mult mai științifică, ea croindu-și drumuri noi și proprii, având orientări în sensul celor anterioare amintite.

Fără îndoială că războiul a răsturnat ordinea socială, a sgu duit din temelii organizările vechi și a provocat grave psihoză și desordine în viața sufletească a indivizilor. Pentru restabilirea ordinii și pentru recăștigarea echilibrului și în scopul de a veni în ajutorul indivizilor care căutau plasament și al întreprinderilor care oseau la întreținerea de admnitate a postalantilor, psihotehnica a dat iarăși un ajutor prețios. Marile întreprinderi (călea ferată, aviația, tramvaiele, marile industrii, etc.), și-au organizat laboratoare de psihotehnica, unde candidații la posturi și profesii erau examinați în ceea ce privește aptitudinile lor psihice și fizice. În America se înființează repede birouri pentru orientare profesională, în Europa la fel; apoi se înființează Institute de Psihotehnica, având numeroase secțiuni, iar astăzi foarte puține sunt acele țări, care nu cunosc această nouă știință a psihotehnicii.

În România avem trei Institute Psihotehnice (București, Cluj și Iași) cu 15 ofiții de Orientare Profesională și un Laborator Psihologic la Cefnăuți.

Disciplina aceasta a pătruns foarte adânc în toate ramurile de activitate omenească: în industrie, la poșta, în întreprinderile de circulație și transporturi,

în ateliere, în comerț, în agricultură, în armată, în școală, în justiție; în general, oriunde apar puncte de vedere economice, sau de muncă umană, psihotehnica este manifestată chemată. Ceva mai mult: psihotehnica este astăzi ea și o funcțiune de Stat. Însămănțarea psihologiei pentru viața practică nici numai este pusă la îndoială. În multe țări, nu se mai vorbește deloc de psihologie aplicată ca de o apariție nouă sau discutabilă, ci este ceva deja sine înjeles, este o preocupare obișnuită, care face parte dintre celelalte preocupări de organizare în Stat. În Germania, de pildă, afara de inițiativa privată, Statul participă masiv la promovarea psihotehnicii; fiecare Cameră de Muncă din fiecare oras, german, are un laborator psihotehnic unde se face orientare profesională. Examinările psihotehnice sunt gratuite — același lucru petrecându-se în Franța, Belgia, Italia, etc.

Poziția psihotehnicii moderne nu mai este aceea din perioada 1910—1920 și nici chiar din 1925. Punctele ei de vedere sunt mult mai științifice acum și metodele ei sunt simțitor mai îngrijite. Parasindu-se concepțiile asociaționiste și privind individualul ca o totalitate, psihotehnica a intrat în faza a doua a evoluției sale și se străduiește să-și câștige locul ei cuvenit printre disciplinele științifice.

Fie că se utilizează metode mai vechi sau noi, scopul este același: ușurarea muncii individului, prin așezarea fiecăruia în locul cuvenit, potrivit aptitudinilor, sale psihice și fizice: „The right man in the right place”, „Der rechte Mann am rechten Platz”.

Psihotehnica nu este nici o știință bizară sau ocultă, după cum nu este, cum cred unii, o invenție „burgheză” care urmărește îmbogățirea capitalismului; ci ea, lămurind individului însuși posibilitățile sale reale de viață, fără constrângere interioară, îi asigură lui libertatea, — îndeplinind astfel roluri profund umanitare.

În același timp, scopurile psihotehnicii nu sunt, firește, numai de ordin individual, nu se urmărește chiar numai și numai mulțumirea individului, ci, scopurile sunt și sociale, ea reprezintă o utilitate socială:

- a) asigură fiecărei profesii specialiștii ei mai competenți,
- b) determină o elită profesională în fiecare meserie,
- c) contribuie la creșterea randamentului cantitativ și calitativ,
- d) elimină pe înalți din funcțiunile superioare, orientându-i adecvat.

Tocmai acest lucru a fost înjeles de Statele care dau psihotehnicii local pe care-l merită.

## Adunarea generală a soc. „Sfântul Ilie”

Duminică dimineață în sala cinematografului „Trianon” s'a ținut adunarea generală a societății funcționarilor și pensionarilor publice „Sfântul Ilie”, de sub președinția d-lui Constantin Filip.

Desfășurarea acestei adunări s'au desfășurat într'o atmosferă calmă, discutându-se chestiuni deosebit de importante pentru bunul mers al acestei societăți.

Sedinta a fost deschisă sub președinția d-lui Const. Filip, care după ce a făcut un istoric al societății și al activității desfășurate a mulțumit tuturor aceluia care au contribuit cu sprijinul lor la înfăptuirea acestei instituții.

D. Cap. M. Florescu a făcut o ziare de seamă asupra activității consiliului societății în ultimul an.

După ce se aproba darea de seamă, d. Dan Sorococanu, șef de secție, și președintele comisiei de cenzori a citit raportul de gestiune care deasemenea a fost aprobat.

S'a trecut apoi la problema concesiunii pompelor funebre, care se intenționează a se face de către primăria municipiului și care problema a dat naștere la ample discuțiuni.

D. Const. Filip a dat toate la muririle necesare în legătură cu această problemă. În legătură, cu această problemă, au mai vorbit d-nii: avocat N. Bărgan, av. Gherghel, C. N. Sarry, cap. Florescu, C. Niulescu, etc., ajungându-se până la urmă la soluținea ca o comisie din partea societății să se prezinte în audiența d-lui Theodor Nicolau primarul municipiului, cărui să i se expună situația.

Încercându-le apoi la alte chestiuni, printre care un grup de membri a adus elogii d-lui C. Filip, pentru modul cum a înjeles să conducă societatea, s'a trecut la votarea bugetului.

S'a hotărât deasemenea ca societatea să subscrie bonuri de înzestrare.

După ce s'a aprobat regulamentul de funcționare al cavoului din cimitirul „Eternitatea”, unde se pot depune osemintele a peste 4000 de decedați s'a trecut la alegerea noului comitet.

Adunarea a reales ca președinte pe d. Constantin Filip. Au mai fost aleși membri în comitet d-nii: Arghir Gheorghe, Lazăr Petrescu, Costică Niulescu, Gh. Stoicescu, Jintă Mihai, Ion Visarion și cap. Florescu.

Adunarea s'a sfârșit la ora 12,30.

## Comunitatea Musulmană din Constanța

PUBLICAȚIUNE No. 252 din 15 Ianuarie 1940.

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 28 Ianuarie 1940 ora 3 p. m. se va ține licitație publică la sediul comunității din Str. Cuza-Vodă No. 13, pentru închirierea prăvăliilor No. 7 și 8 din Str. Carol No. 35—43 vis-a-vis de Poșta.

Prima este ocupat de dl. Rașca Silberstein, pentru galanterii și a doua este ocupat de Dl. I. Pasca, pentru oratoric.

Amatori să se prezinte cu garanție de 10 la suta. Condițiunile se pot vedea în fiecare zi la sediul Comunității sus menționat între orele 9—12 a. m. sau 2—4 p. m.

Președinte, (s) Fachredin Omer Secretar, Saif Osman.



Monumental anozionii

## Descărcarea vagoanelor cu cherestea în stația Constanța.

Ce taxe se percep

Pentru accelerarea descărcării vagoanelor cu cherestea ce nu se descarcă, în momentul de față, din cauza lipsei de loc la danele firmelor respective, direcția generală c. f. r. a aprobat ca vagoanele cu cherestea să se poată descărca și pe alte terenuri pe cari direcția porturilor maritime le poate pune la dispoziție.

Destinatarii vor face cerere din timp stației Constanța Port, arătând locurile închiriate unde vor face descărcările.

Pentru vagoanele puse la descărcare, după cererea destinatarului, direct la loturile D. P. M. închiriate nu se va percepe nici un fel de taxă.

În cazul când destinatarul n'au cerut punerea vagoanelor la descărcare la loturile D. P. M. și vagoanele au fost descărcate la dane, unde neavând loc s'ar muta la cerere, sau din oficiu la loturile D. P. M., se vor percepe taxele de mutare de 100 lei, pe vagoane în tariful local de mărfuri.

Pentru transporturi de cherestea, ce se va efectua dela boeurile închiriate (D. P. M.) la dane, se vor pune la cerere vagoane pe bază de scrisori de trasura, perceputându-se următoarele taxe:

- 1) 400 lei pentru fiecare vagon cu o capacitate până la 10,5 tone;
- 2) 500 lei pentru fiecare vagon cu o capacitate mai mare de 10,5 tone.

Aceste transporturi nu se vor cântări, taxele sus arătate aplicându-se la tonajul vagoanelor. Vagoanele nedescărcate în timpul liber de locație se vor descărca din oficiu la loturile D. P. M.

## Profesorii, învățătorii și elevii condamnați pentru contravenții la legea pentru păstrarea ordinii publice, vor fi sancționați și de ministrul de resort

Ministerul educației naționale a cerut tribunalelor ca pe viitor să-i fie aduse la cunoștință sentințele date în procesele în care figurează ca inculpați pentru contravenții la ordinea publică, profesori, învățători sau elevi.

Aceasta pentru ca ministrul deosebit de condamnarea penală să aplice și sancțiuni.



Coasta de argint





# 10 MILIOANE

Loteria de Stat



IATĂ CEL MAI MARE CÂȘTIO  
OFERIT VREODATĂ ÎN ROMÂNIA  
Iată ce puteți încasa  
**MAINE**  
Cumpărați-vă lozuri.  
Colecturile sunt deschise astăzi  
până la ora 23.

## Dacă aș fi minoritar

Mulți oameni capabili de o judecată obiectivă își vor fi pus această întrebare, după citirea declarațiilor dela Chișinău, și mai ales, după trecutele pe care aceste declarații le-au avut în presa străină:

— Ce-aș face dacă aș fi minoritar, în România?

Cetind frumoasele și justele aprecieri ce s-au făcut în presa belgiană asupra discursului Majestații Sale Regelei Carol al II-lea, pronunțat la Chișinău, mi-am pus și eu această întrebare. Ce-aș face dacă aș fi minoritar în România? Săcotese că răspunsul nu poate fi nici evasiv, nici condiționat.

Ca minoritar, în primul rând aș cunoaște istoria popoarelor din Europa Centrală. Aș ști că civilizația acestor popoare s'a dezvoltat, dealungul secolelor, și că cum ar fi civilizația unei singure națiuni, cu mijle particulare, locale, atâtea de pitorești, și de artistice.

Ca minoritar aș ști că vechial cărs al istoriei nu mai poate fi întors, și că timpurile nu ar mai fugădii o convingere opresivă a unui imperiu compus numai din minorități, așa cum a fost Imperiul Austro-Ungar. Acolo, și atunci, nici scinețul de durere nu era scos dintre manifestările subversive, și atâtea națiuni superioare trăiau în sclavia cea mai nemerită. Dacă am învățat ceva dela regimul acela, apoi am învățat acest lucru: cum nu trebuie, condus un Stat, egri nu trebuie tratată problema minorităților.

Din aceste învățăminte, îndal cite de generozitatea inimii românești, s'a inspirat o întreaga politică: a României reintregite. Minoritarii au beneficiat de drepturi egale cu ale națiunii băștinașe. Au avut viața lor, și instituțiile pe care au vrut să le aibă, pentruca limba, cultura, religia lor să se desvolte în chip firesc, într-o armonie care astepăta soluții fericite, și îndreptăsește speranța înspre formele ideale ale conviețuirii popoarelor.

Dacă aș fi minoritar, mi-aș da probăbil, bine seama de înăvoința externă pe care România a investit-o în problemele minoritare, de simpatia și de înțelegerea cu care le-a privit. Aș fi găsit în toate mesajele Parlamentului Românesc preocuparea această permanentă de minorități, cum și faptele care decurg din ele, în politica fiecărui guvern. Aș ști că, în România, drepturile au fost aparțite în chip egal, între toți cetățenii cari și-au dedicat viața lor prosperității ace-

tei patrii. Mi-aș sili să întrevad viitorul acestei politici. Mi-ași aminti ce elemente celtice și normande au intrat în compoziția unei națiuni cum este cea franceză, sau ce elemente de Vikingi Scandinavi au adus aportul lor marilor națiuni Germană și Engleză. Aș ști că timpul a stins vrajbele, și din asta a răsărit măreția lor.

Ca minoritar, mi-aș da seama chiar mai bine decât oriunde, ca rolul meu individual, ca și rolul colectiv alor mei, nu poate fi folositor cauzelor pe care pretind că le apar, decât în condiții de perfectă stabilitate, de ordine și de eforturi unite pentru ridicarea patriei care-mi dau mișinea de a ieși din anonim, și de a oferi celor viitori frașul meditat al ostencilor mele, de orice fel.

Aș ști, ca minoritar, că timpul marilor exploatari de națiuni, sub formele imperiale ale trecutului, nu se va mai reîntoarce, și că fiecare zi care se duce sporăște confortul colectivităților, prin aportul indivizilor izolați, cari au crezat în misiunea lor, și cari au lasat o operă. Aș prezinti că micile piedici care stau astăzi în calea unei armonii ideale, vor fi, într-o zi, învinse și ca scopul de a realiza forme de conviețuire reciproc respectuoase, în cadrul unui Stat ordonat, și respectuos față de Saverantul și de instituțiile lui, — acest scop va fi atins. Se vor ivi alte probleme în fața generațiilor viitoare: să nu ne facem iluzia că vor rămâne tot cele de azi. În ochii acelor urmăși, noi avem datoria să aparăm ca niște oameni cari au știut să-și înfundă mâinile, și să se ajute.

Ca minoritar, aș face totul pentru a fi bun Român. Aș ști că s'a încrețit alte soluții, care s'a dovedit inferioare. Aș ști că prin hotărârea mea, socotelile mele cele mai întinse, de prezent și de viitor, se găsesc încredințate unui popor blând și înțelegător, cu sensuș bine precizat al tuturor eleganțelor sufletești. Aș ști că am ales nu numai singura cale posibilă a deșinării mele, dar și pe cea mai bună.

ROMULUS DIANU

## Comisiunea pentru fixarea salariilor minime

Ministerul muncii a numit următoarea comisiune pentru fixarea salariilor minime.

Membri patroni: Constantin C. Coust. ing. Ionescu V. și Dragomirescu Vasile, tîrgari ing. Popa Apostol Walter, Spălașca mi Aurel și Tatu Teodor, supleanți.

Membri salariați: Apostolescu N., Tănase Ioan și Stanciu Aurel, titulari; Vasile Petre, Iancu Dumitru și Pălișescu Ioan supleanți.

## Informațiuni

Dr. Gheorghe Munteanu, avocat, a fost numit primar al orașului Ostrov, în locul d-lui ex-pălan Mircea Nistorescu care a fost revocat.

Întreprinderile comerciale și industriale sunt obligate să trimită tablourile de personalul român și străin, până cel mai târziu la 1 Februarie a.c.

Dl. Dr. M. Atanasiu a fost numit subinspector general sanitar al ținutului Marea.

Regia autonomă a căilor ferate a decis că garanțiile dela valoarea de 12.000 lei în sus, ce se depun pentru licitații, sau pentru contracte, să cuprindă, în mod obligatoriu o colă de 25 la sută din cuantumul lor, în bonuri pentru înzestrarea armatei.

—XX—

Tribunalul Județului Constanța  
S. III-a  
EXTRAS

din Publicațiunea de vânzare  
No. 24481 din 14 Decemb. 1939.

La sgarința creditoarei Banca de Scout a României S. A. cu sediul în București str. Eugen Carada No. 3, prin reprezentanții săi legali, se vande prin licitație publică care se va ține în pretăriul acestui Tribunal S. III-a în ziua de 25 (douăzeci și cinci) Ianuarie 1940, începînd dela ora 13 din zi înainte, imobilele proprietatea debitoarelor Aurelia Constanța Comșa, domiciliată în Municipiul București str. G-ral Berthelot No. 111 și Viorica Dr. Cezar Popescu, domiciliată în Municipiul București, str. Camăchei

No. 30, ambele în calitate de moștenitoare ale defunctului Constantin Comșa, compoșă din:

Un teren în suprafața de aproximativ 600 m. p. situat în stațiunea Carmen-Sylva jud. Constanța, pe strada Negru Vodă No. 20, pe acest teren se află construit în fund vila „Mimica” pe o suprafața de circa 150 m. p. construcție din zid acoperită cu olană, avînd trei camere, bucătărie și 4 bucătării de vară în curte.

În aceeaș parte se află o aștia vilă adenumită „Viorica” compoșă din 5 camere, dependințe și bucătărie, acoperită cu olană, pe o suprafața de circa 160 m. p. Imobilul este clădit din zid. Reșul de circa 300 m. p. curte liberă. Imobilul se mărginește la față cu str. Negru Vodă, în fund cu terenul viran și o parte cu vila Simionica.

Licitația și strigarile vor începe pentru vila „Mimica” dela suma de lei 150.000 minus 25 la sută pentru vila „Viorica” dela suma de lei 250.000 minus 25 la sută, conform legii din 5 August 1938.

Dosarul vînzării poartă No. 527—1939 S. III-a.  
Președiate, (indescifr.)  
Șef portărel, (indescifr.)

**SOFIA ȘAPIRO**  
**MASEUZĂ**  
Subchirurgă cu Diplomă  
Vales Alexandr 8

Institutul de Artă și  
al muncii  
**„DOBROGEA JUNĂ”**  
Strada Școlii Vînzur 22  
Clădire și instalație proprie  
**CONSTANȚA**  
Prevăzut cu cele mai  
noi caractere de litere,  
**MAȘINI de CULES,**  
**STEREOTIPIE**  
**ZINCOGRAFIE și cu**  
**INSTALAȚIUNE**  
**ELECTRICE**  
**PROPRIE**

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: **BROȘURI**  
**ZIARE, CĂRȚI DE**  
**VISITĂ, PLICURI,**  
**FACTURI, AFIȘE**  
**DE TOATE MĂRIMILE**  
**ȘI TOATE CULORILE**  
și tot felul de imprimare oficiale și comerciale în cele mai moderne condiții de execuțiune. Atelier de **LEGĂTORIE.**

La ceai, cafea și prăjituri consumați **BONUL**

**Standard**

Marea Colectură Principală

## MERCUR

LOTERIA DE STAT Birou de desfăcere  
A. BOGOSIAN, Str. Carol 49 (vis-a-vis de poștă)  
Tel. 318 — Cont la Cec Nr. 55008 — Constanța

**Lei 100.000** No. 23497 Matcă Sediul Iași  
**Lei 100.000** No. 36710 „ „ Cernăuți  
**Lei 100.000** No. 40681 „ „ Cernăuți  
**Lei 100.000** No. 50718 „ „ Arad  
**Lei 100.000** No. 116466 Anexă „ București  
Deasemenea Colectura „MERCUR” a distribuit în în toată țara numeroase alte câștiguri mai mici.